



## 第四十一屆會董會（2018 – 2020）

會長吳宏斌

### 香港經濟發展概況

香港經濟在 2018 年初延續了上一年的升勢而錄得不俗的增長，貨物出口和服務輸出均有溫和升幅，內需亦強韌，失業率持續新低；但到下半年，受美國與內地貿易摩擦升溫影響，第四季貨物出口明顯減弱至接近零增長，至 2019 年的跌幅更進一步擴大。2019 年下旬經濟急劇轉差，由修訂「逃犯修例」而引發的社會運動和暴力事件，嚴重打擊各項與消費及旅遊相關活動，影響了內部需求和服務輸出，加上環球貿易和投資放緩，全年 GDP 收縮 1.2%，是自 2009 年以來首次錄得年度跌幅。

雖然中美隨後達成了首階段貿易協議，兩國關係稍為緩和，但 2020 年初卻遇上新型冠狀病毒疫情於全球爆發，疫情和相關防疫措施進一步打擊消費和生產活動、貿易往來，以及旅遊相關的活動，失業率急速攀升，香港經濟前景極具挑戰，2020 年經濟將再度出現年度收縮幾無懸念。

儘管香港經濟當前面對各種挑戰和不確定性，但受內地和其他具龐大潛力的新興市場經濟體推動，加上香港穩健的制度和核心競爭力不變，本港中長期前景依然正面。

「粵港澳大灣區發展規劃綱領」於 2019 年初正式出台，標誌着大灣區發展的工作已正式開展。面對「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區發展所帶來的龐大機遇，特區政府正大力推動創新及科技發展，同時加強投資人力資本和基建，令香港的優勢得以鞏固。與此同時，政府正積極研究改善社會深層次問題，以及進一步向投資者和旅客推廣香港，冀香港能早日復蘇。

### 「改革開放」40 周年慶祝活動

2018 年迎來中國改革開放 40 周年。過去幾十年，香港工業家在中國的發展歷程中扮演着重要的角色，而香港工業亦因為國家的持續壯大享受到極大的成果。為了借鑑過去的經驗，以探索未來的發展方向，廠商會舉辦了一系列活動，包括冠名贊助一個由無綫電視新聞部製作的《中國改革開放 40 周年》特輯，該節目深入回顧國家在過去 40 年的發展歷程，並探討和分析了香港包括工業在當中的角色。

此外，廠商會亦出版了取名《中國改革開放的拓荒者》書籍，走訪多位當年率先參與改革開放的工業家，總結他們的經驗和成果。至於壓軸的慶祝活動是極具啟發意義的領袖午餐會，大會邀得全國政協副主席梁振英擔任主禮嘉賓和發表主旨演講，前瞻國家新一輪改革開放為香港帶來的機遇。其他主禮嘉賓包括香港特別行政區政務司司長張建宗、中聯辦副主任譚鐵牛和外交部駐港特派員公署副特派員宋如安等，此外，6 名工商界領袖、專家學者在當日的小組討論環節上，探討了未來香港在創科、金融和工業等領域該如何融入國家發展大局。



## 助中小企解困

由中美貿易摩擦、社會運動到新冠肺炎疫情，香港中小企連番捱打。面對當前的危機，廠商會一直關注業界的情況，並多次促請政府盡快推出務實的支援措施，協助企業渡過困難，會方喜見政府所推出的措施中，有不少是聽取了業界意見後所制定的。

為了評估貿易摩擦對會員企業的影響，廠商會成立了聚焦小組，定期與有關當局的代表和不同行業的會員進行會議，商討應對策略。

## 抓緊「一帶一路」和「粵港澳大灣區」機遇

廠商會積極為業界尋求發展出路，「一帶一路」倡議是廠商會和業界極為關注的新機遇，與此同時，國際貿易保護主義升溫亦喚起了企業加快分散產品市場的迫切性。廠商會分別於 2018 年及 2019 年率領訪問團遠赴埃塞俄比亞及孟加拉考察，協助港商快人一步發掘和抓緊這些新興市場的潛在商機。

「粵港澳大灣區發展規劃綱領」出台，當中提及加快發展先進製造業。為了全面了解大灣區內港資製造業的經營情況，及其在灣區，特別是在香港經濟發展中的角色、價值和地位，進而期望引起國家有關部門和特區政府對「延外發展」的港資製造業企業的重視，並就港資製造業企業實現轉型升級提出發展策略和政策建議，廠商會於 2019 年委託了嶺南大學中國經濟研究部開展「粵港澳大灣區的港資製造業經營情況、對灣區經濟貢獻與實現轉型升級發展策略顧問研究」。

## 推動創新科技

創新和科技是推動「再工業化」的重點，也是令香港能持續發展和保持競爭力的重要元素。本屆，廠商會撥備了港幣 500 萬元注資天使基金，對本港具潛力的初創公司提供實質性的支持，為香港的創科發展出力。

## 建國 70 周年及廠商會 85 周年

2019 年是國家建國 70 周年，同時也是廠商會成立 85 周年。為了紀念這個別具意義的日子，廠商會除了舉行誌慶酒會外，亦籌辦了多個特別的慶祝活動，包括「廠商會大灣區七人足球邀請賽」，邀請近 200 位來自 9+2 城市的商界健兒，在港進行一連兩日的友誼賽；另外，設立了一個數碼歷史資料庫，紀錄廠商會自創會至今的發展歷程及成果，市民可以從廠商會的歷史窺探不同年代的工業發展情況。會方亦撥款港幣 85 萬元贊助了懲教署的「更生先鋒計劃」，以加強中學生防罪守法的意識。

香港與潮汕的淵源深厚，她除了是不少港人的故鄉外，也是百年來與香港有緊密經貿聯繫的地方。廠商會組織了 300 人代表團訪問潮州和汕頭，以作為會慶的紀念活動之一，這也是廠



商會史上最大規模的考察團。透過這次 3 日 2 夜活動，增加了會員之間的認識和聯繫。

### 首次舉辦教育展

廠商會多年來在教育方面的投入有目共睹。2019 年，廠商會首次承辦已有 15 年歷史的「香港國際教育展」，並先後於 5 月及 7 月假香港會議展覽中心舉行「第二十五屆香港國際教育展」及「第二十六屆香港國際教育及就業展覽」，利用商會的環球網絡和豐富的大型展覽舉辦經驗，協助年青人尋覓合適的升學和就業出路。

### 檢定中心 40 周年

成立於 1979 年廠商會檢定中心昂然進入 40 周年，除了重塑品牌形象外，更進一步開拓新服務領域至個人客戶，成立 CaTAGene 人體基因測試公司，透過科學檢測，為大眾提供基因分析服務，並聯繫保健食品供應商，為客戶塑造適切的個人化保健方案。

### 政策倡議

大灣區的發展令區域內經濟和社會融合的步伐進一步加快，而「一帶一路」倡議的推進，亦為香港企業的「延外發展」特別是產業轉移帶來了新的契機。惟香港稅務局現行的《稅務條例》第 39E 條和第 16EC 條下，從事進料加工的企業在境外使用的機器設備及知識產權的開支不獲扣稅，增加經營成本，影響其國際競爭力。廠商會委託顧問公司完成一份《有關修訂稅務條例第 39E 及 16EC 條的建議報告》，促請特區政府盡早檢討有關條例。